



明州论坛

“小偷反腐”，莫当笑谈

□江 风

天下之大，无奇不有。今年以来，多起官员因意外失窃遭调查的典型案件，使“小偷反腐”再度成为热词，仅百度搜索的结果就有400多万条。

7月底，一则“女小偷供认盗窃两官员几十万元购物卡未入罪”的新闻，引发社会广泛关注。经人民网记者多渠道证实，被盗官员系安徽省银监局和省食药监局两名副厅级官员，蹊跷的是，被抓的女贼云云、唐水燕供认不讳，而当事官员却对警方通报的案值矢口否认：“怎么可能被偷那么多？”

9月初，河南驻马店又曝出针对官员的系列盗窃案。该市下辖9县3区，以王胜利为首的团伙至少盗窃过其中5个县的多名县处级官员。该

团伙疯狂作案，频频得手，其中正阳县委书记赵兴华被盗100多万元(9月1日中国新闻网)。

安徽、河南的案件谜底尚未揭开，近日又有消息曝出：大连市相关部门证实，该市财政局长李圣君、食药监局局长徐立新两官员家中“失窃”，被盗财物总值均超过100万元。目前纪委已对二人立案调查(9月15日新华网)。

媒体解读和案件“回放”呈现出这几起案件的共同特征：一是目标明确、成功率高。案犯通过事先排摸、踩点、盯梢，精准地锁定某些官员的办公室或住宅。“贼不走空”，一偷一个准。二是案发后，当事官员多选择沉默。要么装聋作哑、息事宁人，要么刻意回避、撇清自己。几起

案件中，只有大连食药监局局长因妻子被绑架，不得已报案。三是“受害人”做工作“保护”作案人。如驻马店系列盗窃案中，正阳县委书记被盗窃100余万元，改为6040元；西平县县委张某被盗窃90万元，改为3万元；平舆县委王某被盗窃30多万元，改为300元……

上述案例，不过是近年热播的“小偷反腐剧”的“续集”，其中“桥段”大体相似，舆论借此表达对反腐形势的忧虑和关切，也很正常。不过，笔者以为，过度渲染其作用和意义并不适宜。著名刑辩律师田文昌就指出：盗窃、贪污受贿同属犯罪。在法律上，绝不能用一种犯罪抵消掩盖另外一种犯罪。可见，小偷虽牵出了“老虎苍蝇”，也不能掩盖其本

身行为的违法性，将其列为“反腐斗士”更是不靠谱。

在当前反腐的高压态势下，“小偷反腐剧”为何仍常演不衰？个中原因值得深思。有评论认为，近来不少地方查办的大案要案，大多是中央巡视的成果，也就是说，盖子上面揭开的，而非源于体系内“自我净化”。“小偷反腐剧”一再出现，恐怕也有这方面因素。眼下，不少地方反腐系统职能已调整到位，办案力量大大增强，这为有效传导反腐高压态势创造了条件，关键是办案部门要增强紧迫感，切实以工作成果呼应中央有腐必反、有案必查、有贪必肃的要求，回应社会的期待。

“小偷反腐剧”热播还折射出“不能腐”机制如何加快建设的问题。

“小偷反腐”也好，“二奶反水”也罢，终归是小概率事件，反腐的治本之策还是要靠制度。只有加密“制度之笼”，才能从源头上减少腐败问题发生。像不少地方试行的干部财产申报制度，应抓紧推开。有了这一条，官员的合法财产即便被偷了，也没什么见不得人的，该报案就报案。官员财产公开透明了，那种“天下乌鸦一般黑”的推断，也就没有了市场。

当然，最应从“小偷反腐剧”中反思的是公职人员。有道是，“手莫伸，伸手必被捉”。拿人钱财，收人贿赂，早晚是要出事的。与其拿了好处东藏西躲，提心吊胆过日子，倒不如约束欲望，管住手脚，洁身自好。要想高枕无忧、保一世平安，惟有坦坦荡荡做人，老老实实做事，清清白白为官。

公积金不能“化私为公”

□凌 波

当前，保障房建设中最大困难在于资金不足。因此，除政府投资、社会融资外，许多地方尝试利用住房公积金进行贷款或直接投资建设保障房，破解地方政府保障房资金难题(9月18日《经济参考报》)。

住房公积金制度在住房商品化改革过程中起到了积极的作用，但随着近年来经济社会的发展和住房形势的变化，住房公积金制度与其设立初衷渐行渐远，这一制度因种种问题受到人们质疑。

一方面，大量资金在公积金账户上沉睡，很多缴纳人因经济条件等原因未能享用公积金贷款买房，也取不出钱，反而给中高收入者购房提供了支持，难逃“劫贫济富”之嫌。另一方面，用公积金及其收益来建保障房，却分给低保户、无房户等人群，而缴存人中的中低收入者因收入门槛等原因未能享受，有“化私为公”之嫌。现行《住房公积金管理条例》规定，住房公积金属于职工个人所有，应当用于职工购买、建造、翻建、大修自住住房，任何单位和个人不得挪作他用。住房公积金有别于“公共财政”，笔者以为，一些地方政府用它建保障房，是混淆了它与“公共财政”的界线，名不正言不顺。

公积金制度必须处理好“公”与“私”的关系。突出“公”字，必须去除不公元素，维系公平、公正、公信；强调“私”字，必须保护缴存人的权益，真正为缴存人服务。目前，公积金“公私”不分的主要原因，在于地方政府大包大揽。根据《住房公积金管理条例》，对公积金的监督主要由财政、审计、社会监督构成。但实际上，省、市、县公积金管理部门间，从上到下只是松散指导关系，没有一个机构能够真正“管得住”，数以亿计的公积金资金采用的是属地监管模式，其缴存、使用、账户余额等由地方政府负责监管。资金管理权在地方政府，公积金增值收益也作为城市保障房建设补充资金上缴财政，有了这样巨大的利益存在，地方政府当然有任意切割这块蛋糕的冲动。

推进住房公积金制度改革，应本着“我的公积金我做主”原则。明确和细化公积金的职能、性质、用途，对于超范围使用公积金行为必须纠正和惩处。挪用的公积金必须及时归还。另外，要打破公积金属地管理的现状，这不仅是简政放权的大势所趋，也决定着公积金制度最终的命运。



有『条件』生二孩

王祖和 绘

医方也需体验求医的不易

□牧 野

9月18日，市文卫工会举行“假如我是一名医生”医疗一线体验活动，邀请市民到我市几家医院，通过对不同岗位的实地观察和了解，体验医疗诊治过程、医院工作环境、医护人员的工作强度，以重建和谐的医患关系。经过体验，志愿者认为医生工作辛苦，病人和医生应多换位思考(9月19日《宁波日报》)。

现在，医患之间的关系不甚和谐，时有纠纷发生，有些甚至酿成严重冲突，个中原因与病人缺

乏对医生职业特点的了解有很大关系。因此，让病人走进医生的工作场景，近距离地了解其工作程序，亲身感受其工作辛苦等特点，确实有助于消解对医生的部分误解，起到较好的沟通作用。

然而，医患关系的复杂乃至在某些方面表现出来的不和谐，并非完全由病人对医生职业特点缺乏了解所引起。既然作为一种关系，医患之间就是双向互动的。它既需要患者对医方的认同和理解，也包含了患者对医方的一种

期待(即对其真实需求，尤其是在求医过程中的某种具体心理需求的理解)，而医方须对这种期待作出积极且正面的回应。比如说，现在专家门诊号难挂，当一个患者千方百计挂上号，甚至在预约了一两个月后，才获得与专家面对面的机会时，专家却只花三五分钟就把病看完，然后挥手打发患者。遇到这种情况，我相信，没有患者会感到满意，甚至会因失望而抱怨连连，双方之间的关系也就难谈和谐。

因此，在推出“假如我是一名医生”医疗一线体验活动的同时，不妨推出“假如我是一名患者”的体验活动，请医务人员通过走普通程序，经历一下挂号、求医的全过程，感受一下患者的不易和真实心理，如此换位思考才更有说服力。

“践行群众路线的81890样本”之五

从四部电话到集电话、短信、网站等于一体的多渠道服务网络；从一个呼叫中心到失物招领、老年人应急呼叫、企业服务、190项服务；从一组不知名的号码到享誉全宁波乃至全国的知名服务品牌，81890创造了一个又一个奇迹，与它“没事找事”的服务理念密不可分。

首先，勇于找自己的事。与如今流行的“多一事不如少一事”的处世之道，和一些单位“放着事情不做事”相比，“勇于找自己的事”表现出舍我其谁的工作态度。说实在的，在81890的190项服务中，大多并不是大事，比如成立失物招领中心、建立老年人应急呼叫系统等。

81890就是“小题大作”地从这些小事做出了大文章。比如他们委托开发的遥控一键通电话、老年实时监控设备等，切实解决了“空巢老人”和体弱多病老人的生活与安全问题。81890给自己找事可谓找到了点子上，正是这一桩又一桩的小事，关乎千家万户百姓的生活。涓涓细流，汇集成河，一件件百姓日常生活中的“小事”解决了，百姓的幸福感、政府的公信力自然水涨船高。

其次，善于找群众的事。81890的“没事找事”不光是给自己“找事”，还到百姓中去“找事”。比如成立宁波“81890鹊桥会”为青年男女牵线当“月老”，成立“81890校园服务队”为志愿者与困难户搭桥作“中介”等。“善于找百姓的事”彰显其无微不至的人文关怀。

81890善于找百姓的事，实现了“无中生有”。没有服务团队，找志愿者；没有培训力量，找学校；没有医疗技术，找医院；没有相关资质，找企业……这其中有一些是为消费者与经营者“联姻”，要靠81890的工作人员“求爷爷告奶奶”四处游说。花钱的事情谁都会干，没钱也能找人帮你干，这样的“找事”让人甘之如飴。

最后，敢于找政府的事。这些年政府相关部门开通的服务热线并不少，但不少是“热线不热”，电话打不通、打不通不办事、办事不反馈，在一定程度上伤了老百姓的心。而81890除了把市民对城市公共管理的呼声、意见和建议传达给相关部门外，关键是要协调、监督相关部门解决实际问题。

81890敢于找政府的事，敢向政府相关部门“叫板”，凸显了勇者无畏的社会责任感。81890的这个“胆”从何而来？一是“借力领导”，海曙区委、区政府历任领导的大力支持，市委、市政府的高度重视，赋予了81890一把无形的“尚方宝剑”；二是“借力群众”，天大地大老百姓最大，代表民意、反映民生的职能所在，让81890成了“无品之官”。

“为人民服务”是群众路线的根本宗旨，“群众是否满意”是群众路线的“试金石”。据宁波市零点调查公司民意调查显示，市民对81890求助结果的满意率达99.87%。这难道可贵！

漫谈“群众路线教育实践活动”④

中银网络通宝

——中小微企业在线融资服务

成长·无限

中银信贷工厂

中小企业全面金融服务

轻松e点 随借随还

产品定义：

“中银网络通宝”业务是中国银行为广大中小企业及微型企业客户提供的一种在线融资服务。客户在注册成为网站用户后，填写简单的融资申请并在线提交，通过后台的资料审核后，即可享受中国银行提供的融资服务。

产品特点：

- 在线提交融资申请
- 随时查询申请进度
- 线上线下交互体验

银行 Banking | 证券 Securities | 保险 Insurance

了解业务详情，敬请光临当地中国银行分支行或登录中国银行全球门户网站 www.boc.cn 并点击“中小微企业在线融资”或拨打客户热线 95566 进行咨询



中银网络通宝

